

# 大跨度钢结构建筑工程结构稳定性设计研究

黄京浩

河北拓朴建筑设计有限公司，河北石家庄，050000；

**摘要：**随着现代建筑技术的不断进步，大跨度钢结构建筑在各类工程中得到了广泛应用，如体育馆、展览馆、大型商业建筑等。由于大跨度钢结构建筑具有跨度大、荷载复杂、承载力要求高等特点，结构稳定性问题日益成为设计中需要重点考虑的内容。本文通过分析大跨度钢结构建筑的稳定性特征，探讨了其在设计过程中可能遇到的稳定性问题，并结合当前的设计理论和工程实践，提出了一些针对性措施，以提高大跨度钢结构建筑的稳定性。本文旨在为相关工程实践提供理论支持和技术指导。

**关键词：**大跨度钢结构；稳定性设计；工程实践；结构分析

**DOI：**10.69979/3029-2727.25.12.009

## 引言

大跨度钢结构建筑因其优越的力学性能和灵活的设计空间，在现代建筑中得到广泛应用。尤其是在体育馆、机场、展览馆等大空间建筑中，钢结构凭借其高强度、轻质、抗震性强等特点，成为首选的结构形式。然而，随着结构跨度的增加，稳定性问题逐渐凸显，尤其是在复杂的荷载作用下，如何确保结构的整体稳定性成为设计的关键。本文从大跨度钢结构建筑的稳定性设计入手，探讨了影响结构稳定性的因素及其应对措施，旨在为工程设计提供可行的理论参考。

## 1 大跨度钢结构建筑的稳定性分析

### 1.1 大跨度钢结构的稳定性特征

大跨度钢结构建筑的稳定性主要受多方面因素的影响，包括结构本身的几何形状、材料特性、连接方式以及荷载作用等。大跨度钢结构通常具有跨度大、结构形式复杂、局部荷载集中的特点。这些特点使得其稳定性分析变得更加复杂。首先，随着跨度的增大，结构的刚度和稳定性要求也随之提高。其次，大跨度钢结构往往采用轻质钢材，在提高结构强度的同时，也可能降低其刚度，从而影响结构的稳定性。此外，连接节点的设计和施工质量也是影响稳定性的关键因素。节点如果设计不合理或者施工不当，容易导致局部失稳或节点破坏，进而影响整个结构的稳定性。

### 1.2 大跨度钢结构建筑中的稳定性失效形式

在大跨度钢结构建筑中，稳定性失效的形式多种多样，常见的失效形式包括整体屈曲、局部屈曲和连接失效等。整体屈曲是指结构在外力作用下发生大范围的失

稳，通常是由于结构的支撑刚度不足或者荷载过大引起的。局部屈曲则是由于局部构件的变形超过临界值，导致局部失稳，进而影响到整个结构的稳定性。这种情况多发生在构件的薄壁部分或者支撑不足的地方。另外，连接失效则通常与构件间连接设计的缺陷有关，尤其是在高荷载作用下，连接部分可能出现塑性变形甚至断裂。每种失效形式都可能导致建筑结构的严重破坏，因此在设计时需要针对不同的稳定性失效形式进行相应的预防和控制措施。

### 1.3 稳定性设计的关键因素

大跨度钢结构建筑的稳定性设计应重点考虑以下几个方面：首先是结构刚度的设计，刚度直接影响结构的稳定性。设计时需要保证足够的刚度，以防止结构在荷载作用下发生大幅度的变形或屈曲。其次是钢材的选材问题，钢材的强度、塑性和韧性直接决定了结构在荷载作用下的稳定性能。选材时应选择具有较高屈服强度和延展性的钢材，以确保结构在极限状态下能够稳定承载荷载。最后，结构连接的设计也是稳定性设计中的一个关键因素，连接节点应具有足够的强度和刚度，并能有效传递各构件之间的力。优化连接方式，采用高强度的连接材料，可以有效提高结构的稳定性。

## 2 大跨度钢结构建筑的稳定性设计方法

### 2.1 静力学分析方法

在大跨度钢结构建筑设计中，静力学分析是最基础的稳定性分析方法。通过对建筑结构的静力学分析，设计师可以了解在不同荷载作用下结构的变形、内力分布以及稳定性状况。静力分析可以帮助设计师判断结构是

否满足稳定性要求，并进一步优化设计方案。对于大跨度钢结构来说，静力学分析的精度和细致程度非常重要，特别是在复杂荷载作用下，静力学分析能够提供结构稳定性设计的重要依据。通过建立合理的力学模型，结合钢材的力学性能，进行静力分析，可以帮助评估结构在荷载作用下的稳定性，并做出相应的调整。

## 2.2 稳定性极限分析方法

稳定性极限分析方法通过分析结构在荷载作用下的极限状态，研究结构的屈曲行为以及失稳条件。在大跨度钢结构的设计中，极限分析方法尤为重要。该方法通过对结构的失稳临界荷载进行分析，可以为设计提供更加准确的依据。极限分析能够确定结构的失稳荷载，并通过改变结构的几何形状、材料性质或者支撑方式，来提高结构的稳定性。这种方法适用于复杂的非线性结构，尤其是在承受较大荷载和极限状态下，能够更加准确地预测结构的稳定性问题。

## 2.3 动力学分析方法

在大跨度钢结构建筑的设计中，考虑到外界环境（如风荷载、地震荷载等）对结构稳定性的影响，动力学分析也变得尤为重要。动力学分析可以帮助设计师评估结构在动力荷载作用下的稳定性，包括振动特性、共振现象以及地震等动力荷载引起的响应。在大跨度钢结构建筑中，尤其是体育馆、展览馆等具有较大空间的建筑，其结构的振动特性对稳定性有着重要影响。通过动力学分析，可以确定结构在不同荷载作用下的动态响应，进而优化设计，确保结构在各种荷载作用下的稳定性。

# 3 大跨度钢结构建筑稳定性设计中的应用实践

## 3.1 钢结构桥梁的稳定性设计实践

钢结构桥梁作为大跨度钢结构建筑的重要应用之一，其稳定性设计有着广泛的实践经验。钢结构桥梁通常承受较大的交通荷载和环境荷载，设计时必须考虑其稳定性。通过合理的结构优化、加强关键部位的连接设计以及选用高强度钢材，可以有效提高钢结构桥梁的稳定性。例如，在一些大跨度桥梁中，设计师通过引入稳定性分析模型，评估桥梁在各种荷载作用下的稳定性，并进行针对性的设计调整，确保桥梁在服役期间的长期稳定。

## 3.2 大型体育馆结构的稳定性设计应用

大型体育馆作为典型的大跨度钢结构建筑，其稳定

性设计同样至关重要。体育馆建筑一般跨度较大，且受风荷载和自重等多重因素影响。设计时需要特别关注结构的稳定性，尤其是在受到强风荷载或地震荷载作用下的反应。通过采用高强度钢材、优化结构形式和加强关键节点设计等方法，可以有效提高体育馆的稳定性。例如，采用钢-钢网架结构或钢-混凝土组合结构，能够有效分散荷载，提高结构的刚度和稳定性。

## 3.3 展览馆的稳定性设计挑战与解决方案

展览馆作为大跨度钢结构建筑的一种特殊形式，具有非常高的空间要求和美学要求，因此其稳定性设计不仅需要满足结构安全的基本要求，还要考虑到空间的开放性和视觉效果。展览馆的跨度通常较大，且荷载形式复杂，除了承重结构外，还需要考虑展品重量、观众密度、照明设备等各种因素。由于展览馆通常位于城市核心地带，因此它们还面临着来自城市环境的外部荷载，如风荷载、热变形等。设计师通过采用钢-钢网架或钢-玻璃组合结构来优化建筑的整体稳定性，利用网架结构的高刚度和玻璃幕墙的轻盈性，实现了结构与外立面的有机结合。此外，展览馆在设计时还考虑到其抗震、抗风性能，通过精细的力学模型分析，预测各种荷载对结构的影响。为提高结构稳定性，部分展览馆还采用了可调节支撑系统，可以根据实时荷载变化进行调整，以确保建筑始终处于稳定状态。

# 4 结论

大跨度钢结构建筑在现代建筑中的应用越来越广泛，但由于其跨度大、荷载复杂，结构稳定性设计面临着巨大的挑战。通过静力学分析、稳定性极限分析和动力学分析等多种设计方法的结合，可以有效解决大跨度钢结构建筑中的稳定性问题。此外，合理的材料选用、结构优化和连接设计也是提高结构稳定性的关键因素。工程实践中，应结合具体的建筑类型和荷载条件，采用合适的设计手段，确保大跨度钢结构建筑在使用过程中能够长期稳定、安全地运行。

## 参考文献

- [1] 周小平. 钢结构在建筑工程施工技术中的应用 [J]. 中国建筑装饰装修, 2025, (11): 175-177.
- [2] 郭盛, 苏超. 大跨度钢结构网架施工技术研究 [J]. 建筑技术开发, 2024, 51(11): 4-6.
- [3] 贾琼. 大跨度空间钢结构关键施工力学分析与监测 [J]. 砖瓦, 2024, (06): 134-136+139.